

## **Марат Шакирович Бибишев – человек, вписавший свое имя в историю градостроительства**

*«Город – это не только стены и дороги. Это судьбы людей, которые в нём живут. Мы строили не квадратные метры, а будущее для наших детей».*

*Марат Шакирович Бибишев*

Марат Шакирович Бибишев – выдающийся строитель, член Союза архитекторов СССР и РФ, педагог, профессор, Почетный гражданин и истинный патриот Набережных Челнов. В числе первопроходцев он внёс весомый вклад в создание автограда. Более полувека его профессионализм, мудрость, организаторские способности и богатый опыт служили на благо горожан. Он внедрял передовые инженерные решения и инновационные технологии в городское строительство. Будучи представителем славной когорты советских героев труда, Бибишев снискал глубокое уважение как среди рядовых работников, так и среди руководства. Его незаурядная личность и масштабная натура оставили яркий след в истории города.

### **Жизненный путь**

Марат Шакирович родился 14 февраля 1929 года в селе Большое Нуркеево Мензелинского кантона, Татарской АССР (ныне Сармановский район Республики Татарстан). В 1952 году после окончания Казанского инженерно-строительного института начался его жизненный путь в строительной отрасли.

### **От Якутии до Камских берегов: профессиональное становление**

Свою трудовую деятельность Бибишев начал поистине с героических задач. Он участвовал в создании первого в мире водопровода в условиях вечной мерзлоты в Якутии, а затем оттачивал мастерство на стройках Татарстана, пройдя путь от прораба до главного инженера. Но главный вызов ждал его впереди.

### **Эпоха созидания: Главный проект жизни**

В 1965 году Бибишев прибыл в Набережные Челны – город, который стал делом всей его жизни. Возглавляя ключевые строительные управления («Жилстрой», ДСК, «Челныгорстрой»), он буквально преобразовал городскую пустошь в современный мегаполис.

Под его руководством было построено более 5,5 млн кв. м жилья – это около половины всего жилого фонда города, создана комплексная социальная инфраструктура, без которой немыслим комфорт горожан, внедрены революционные для своего времени технологии, ускорившие темпы строительства. Бибишев стал инициатором внедрения инновационных методов строительства: технологий перемещения башенных кранов на платформах без демонтажа, комбинированного сборно-монолитного и монолитного возведения объектов. Сегодня его подходы к организации и проектированию строительных учреждений заслуживают самого серьезного внимания.

За 22 года возглавляемый Бибишевым домостроительный комбинат превратился в один из крупнейших в СССР строительных комплексов в составе уникальной

базы производственно-технологической комплектации и 2-х заводов строительной индустрии с объёмом вводимого жилья свыше 400 тыс. м<sup>2</sup> в год.

## **Человек, построивший символы города, центры притяжения**

Бишиев и его командаозвели знаковые места, которые членники любят до сих пор:

- ДК «Строитель» (ныне «Набережночелнинский государственный татарский драматический театр» им. А. Гилязова) – культурное сердце города
- Санаторий «Жемчужина» – оазис здоровья
- Мечеть «Тауба» (Марат Шакирович лично монтировал полумесяц на 56-метровой высоте)
- Спортивный комплекс «Витязь» – один из лучших в СССР
- Десятки школ, детских садов и поликлиник

Именно его инициатива привела к сохранению важной исторической достопримечательности города – Орловской церкви.

## **Ученый, педагог, новатор**

Марат Шакирович преподавал в Камском политехническом институте. Профессор Бишиев опубликовал свыше 100 научных трудов, получил 8 авторских свидетельств на изобретения, применяя науку на практике.

## **Признание и память**

Заслуги Марата Шакировича отмечены высшими наградами страны:

- Орденами Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени
- Званиями «Лауреат Премии Совета Министров СССР» (1976), «Заслуженный строитель Российской Федерации» (1994), «Почётный гражданин г. Набережные Челны» (2003).

Марат Шакирович ушёл из жизни в 2016 году, но его наследие живет в каждом квартале, в каждом дворе, в судьбах тысяч горожан. Его принципы – ответственность, новаторство и беззаветная преданность своему делу – служат вдохновляющим примером профессионализма и самоотверженности для последующих поколений строителей и горожан.

Он построил для нас будущее. Давайте помнить об этом.

## **Список литературы:**

1. Батенчук, Е. Н. Все остается людям: воспоминания энергостроителя / Е. Н. Батенчук. – 2-е изд. – Казань: ОАО «ПИК «Идел Пресс», 2008 – 192 с.: ил. – (Челнинские биографии).
2. Бишиев, М.Ш. В поисках истины: сборник статей. / М.Ш. Бишиев. - Набережные Челны: Крылья, 2013. – 256 с.
3. Кузнецов, Б.Л. Энциклопедия г. Набережные Челны / Б.Л. Кузнецов, М.Ш. Бишиев. – Казань: Идел-Пресс, 2007. – 464 с.
4. Петрушин, Ю. И. Строители: по дорогам памяти / Ю. И. Петрушин. – Набережные Челны : Диамант. – Книга 2. – 2022. – 332 с.: цв. ил.

